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   .احتمال بندي جمع   

پدیده هایی که نتیجۀ آنها به طور دقیق قابل پیش بینی نباشد اما از همۀ حالت هاي ممکن در به وقوع پیوستن آنها مطلع باشیم  

مثلاً در پرتاب یک سکه، قبل از آن که بر زمین قرار گیرد مشخص نیست که روي سکه . پدیده یا آزمایش تصادفی نامیده می شوند

  لذا پرتاب سکه یک آزمایش تصادفی است و یا آنکه وقتی تاسی پرتاب می شود همین داستان تکرار ا پشت سکه؛ ظاهر می شود ی

  . می شود پس پرتاب تاس یک آزمایش تصادفی است

  

 فرزند،  5در یک خانواده با   :1 سؤالA  دختر داشته باشیم و  3پیشامد آن است که لااقلB  پیشامد آن است که

  به کدام معنا است؟ B-Aپیشامد . پسر داشته باشیم 3حداکثر 

  .پسر داشته باشیم 3حداقل ) 2      .دختر داشته باشیم 4حداکثر ) 1

  . داشته باشیم پسر 2دقیقاً ) 4      .دختر داشته باشیم 2دقیقاً ) 3

3گزینه: پاسخ  

  . دختر داشته باشیم 5دختر و یا  4دختر، یا  3دختر داشته باشیم یعنی یا  3آن است که حداقل  Aپیشامد 

 5دختر و یا  4دختر و یا  3دختر یا  2دختر داشته باشیم در واقع یا  2پسر داشته باشیم که یعنی حداقل  3آن است که حداکثر  Bپیشامد 

  . شته باشیمدختر دا

 Bرا از پیشامد ) هستند Aکه همگی حالت هاي پیشامد (دختر  5دختر و  4دختر،  3کم کنیم یعنی حالت هاي  Bرا از  Aاگر پیشامد 

Bدختر در ان باقی می ماند یعنی پیشامد  2پس فقط . حذف کرده ایم A  ًاشیمدختر داشته ب 2برابر است با این که دقیقا .  

 را  6پیشامد آمدن مجموع کمتر از . دو تاس را پرتاب می کنیم  :2 سؤالA  و پیشامد آمدن هر دو زوج راB   

Aپیشامد . می نامیم B چند عضو دارد؟  

1 (16      2 (17      3 (18      4 (19  

4گزینه: پاسخ  

)از قوانین مجموعه ها می دانیم که  )A B A B     ،   پس در واقع باید تعداد اعضاي مجموعه( )A B   را به

6حالت دارد پس تعداد کل حالات ممکن  6چون هر تاس . دست آوریم 6 36 عضو دارد 36یعنی فضاي نمونه . حالت است .

)پس تعداد اعضاي مجموعۀ  )A B  برابر است با :( )36 n A B   

Aبنابراین باید تعداد اعضاي  B  مجموعۀ . کم می کنیم 36را به دست آوریم و ازA  عبارت است از پیشامد آن که مجموع

  :باشد پس اعضاي این پیشامد به صورت زیرند 6اعداد رو شدة دو تاس کمتر از 

( , ),( , ),( , ),( , )

( , ),( , ),( , )
( )

( , ),( , )

( , )

11 1 2 1 3 1 4

2 1 2 2 2 3
4 3 2 1 1

3 1 3 1

4 1

n A




     




  
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 Bپس پیشامد ). 6و  4، 2(حالت دارد  3عبارت است از پیشامد آن که هر دو عدد رو شده زوج باشند یعنی هر تاس  Bمجموعۀ 

3داراي  3 9   عضو است که فقط یکی از اعضاي آن یعنی( , )2 Aضاي برابرپس تعداد اع. هم وجود دارد Aدر  2 B 

  :است با

(A B) n(A) n(B) n(A )

((A B) ) n(A )

1 9 1 18

36 36 18 18

n B

n B

      

     

  

 
  

 در پرتاب دو تاس اگر پیشامد   :3 سؤالA  آمدن دو زوج و پیشامد ،B  آمدن دو عدد اول باشد آنگاهA-B  چند عضو

  دارد؟

2گزینه: پاسخ  

. است) B , A )2 ،2تنها عضو مشترك .، حذف شده باشد Bاعضاي مشترکش با  Aپیشامدي است که از مجموعۀ  A-Bبپیشامد 

  : باشند پس 2است و اگر هر دو تاس بخواهند هم زوج و هم اول بیایند هر دو باید  2زیرا تنها عدد اول زوج 

( ) 1n A B   

  : برابر است با A، پس تعداد پیشامد 6و  4، 2: حالت دارد 3هر تاس  Aاز طرفی در پیشامد 

 
, , , ,

( ) ( ) ( )

6 4 2 6 4 2

3 3 9

9 1 8n A B n A n A B

 

     

  

  

  اندازه گیري شانس(احتمال رخداد یک پیشامد( :  

یک عدد حقیقی  Aباشد آنگاه احتمال رخداد پیشامد  Sیک پیشامد در فضاي  Aنمونۀ یک آزمایش تصادفی باشد و  فضاي Sاگر 

)است که با نماد  )P A نمایش می دهیم و تعریف می کنیم
( )

( )
( )

n A
P A

n S
 دیهی است که ب :( ) 1P A   

  .قابل شمارش باشد Sالبته این تعریف در حالتی است که اعضاي 

 هرچه : تذکر( )P A  به عدد یک نزدیکتر شود شانس رخدادA  بیشتر است و هر چقدر به صفر نزدیکتر شود شانس رخدادA 

  . کمتر است

 اگر : تذکرA  یک پیشامد نشدنی در فضايS باشد( )A آنگاه ،( )P A    

)باشد  Sیک پیشامد حتمی در فضاي  Aاگر  )A S  آنگاه ،P(A) 1  

  .به عبارتی نمودار زیر وضعیت رابهتر نشان می دهد

  

  

  

  

  

  

A غیرممکن است.  
A حتمی است.  

  شانس کمتر  شانس بیشتر

 ( )P A  

 
1

2
  

 1     
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 مهره با هم از جعبه خارج کنیم به کدام احتمال هر  2اگر . مهرة سفید داریم 3مهرة قرمز و  4در جعبه اي   :4 سؤال

  دو مهره همرنگ می باشند؟

1 (
3

7
      2 (

4

7
      3 (

6

7
      4 (

1

7
  

1گزینه: پاسخ  

)اگر دو مهره با هم خارج کنیم آنگاه . مهره وجود دارد 7کلاً در جعبه  )
7

2
n S

 
  
 

و اگر قرار باشد هر دو مهره قرمز باشند  
4

2

 
 
 

 

حالت و هر دو مهره سفید باشند 
3

2

 
 
 

پیشامد همرنگ بودن دو مهرة خارج شده  A: (پس مطابق تعریف احتمال داریم. حالت داریم 

          ).است

( )
( )

( )

4 3

2 2 6 3 9 3

7 21 21 7

2

n A
P A

n S

   
   

       
 
 
 

  

  

 حروف کلمۀ   :5 سؤالSARDAR با کدام احتمال حروف یکسان کنار هم قرار می گیرند؟. را کنار هم قرار می دهیم  

1 (
1

8
      2 (

4

15
      3 (

2

15
      4 (

8

15
  

3گزینه: پاسخ  

: داریم پس Rحرف تکراري  2و  Aحرف تکراري  2
!

( )
! !

6 72
18

2 2 4
n S   


  

در این حالت جابه جایی بین . چهار دستۀ متمایز ایجاد می شود AAو  RRو  Dو  S: ابتدا حروف یکسان را کنار هم قرار می دهیم

  .حروف یکسان با خودشان مطرح نمی باشد

!
( )

4 24 2

18 18 15
P A   

 
  

 قوانین احتمال :  

  : باشند آنگاه Sدو پیشامد در فضاي نمونۀ  B , Aاگر  

) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

1 1

2

3

P A P A

P A B P A P B P A B

P A B P A B P B P A P A B

  

  

    

 

 

  

  : باشند آنگاه Sدو پیشامد ناسازگار در فضاي  B , Aاگر 
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) ( )

) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) , ( ) (B)

1

2

3

P A B

P A B P A P B

P A B P A P B A P



 

   

 

  

 اگر   :6 سؤالB , A  دو پیشامد ناسازگار در فضايS باشند به طوري کهP(B ) , ( )
8 3

1 5
P A B   


مقدار   

((A B) )P کدام است؟  

1 (
4

5
      2 (

1

5
      3(

3

5
     4(

2

5
   

  

2گزینه: پاسخ  

A)ناسازگار می باشند پس  B , Aچون  B)P   علاوه بر آن داریم و:  

( ) P(A) ( )
3

5
P A B P A     

) از طرفی )
8

1
P B  


) پس   )

8 1
1

1 5
P B   


  .با این فرضیات مقدار احتمال مورد نظر را پیدا می کنیم. 

((A B) ) (A B) (P(A) P(B) (A B))

P(A) P(B) ((A B) )

1 1

3 1 1
1 1

5 5 5

P P P

P

      

       

  


  

براي دو مجموعۀ دلخواه  دمورگانقضایاي : نکتهB , A به شرح زیر است :  

( )A B A B           ( )A B A B     

 اگر   :7 سؤالB , A  دو پیشامد ناسازگار باشند( ) ((A B) )P A P   کدام است؟  

1 (( )1 P B     2 (( )P B     3 (( )P A     4 (( )1 P A   

2گزینه: پاسخ  

): داریم B , Aبراي دو پیشامد ناسازگار  ) ( ) ( )P A B P A P B   

A)زیرا( B)P   پس) است :P(A) ( ) ( )P A B P B   


( ) ( )

P(A) (( ) ) P(A B) (( ) ) ( )

P A B P B

P A B P A B P B



    



    

)حال دو پیشامد  ) ,A B A B  چون با هم اشتراکی ندارند ناسازگار هستند پس :  


(( ) ((A ) )

( ) ((A ) ) ( ) ( ) (A ) ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )1

SP A B B S

P A B P B P B P P A B B P B P S P B

P B P B



      

  

  

    
 

  

):فضاي نمونه باشد Sاگر :تذکر ) 1P S    

): همواره داریم Aبه ازاي هر پیشامد  ) P(A)1P A     
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 اگر   :8 سؤالB , A  دو پیشامد ناسازگار باشند به طوري که( ) / , ( ) /3 5P A B P A B       مقدار

( )P A B کدام است؟  

1 (65/0      2 (85/0      3 (8/0      4 (95/0   

3گزینه: پاسخ  

  : ها داریماز قوانین مجموعه 

( ) ( ) /

( ) P(A B) /

3

5

A B B A B A P A B P B A

A B A B P A B

        

      

   

  
  

)ناسازگارند پس B , Aچون دو پیشامد  )P A B   و داریم :  

,B A B A B A     

( ) ( ) ( ) /

( ) ( ) ( ) /

5

3

P A B P A P A

P B A P B P B

   

   




  

  : پس و داریم ناسازگارند B , Aچون دو پیشامد 

( ) ( ) ( ) / / /5 3 8P A B P A P B         

 اگر   :9 سؤال( ) ( )2P A B P A B باشد حاصل
( ) ( )

( ) ( ) ( )

P A B P A B

P A B P A P B



 

 


  کدام است؟ 

1 (
3

5
      2(

2

5
       3( 

1

2
       4 (

2

3
  

1گزینه: پاسخ  

(A B) (A B)

(A B) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) (A B) (A B) ( ) ( ) (A B)

(A B) (A B) (A B) (A B) (A B)

(A B) ( ) ( ) (A B) (A B) (A B)

2 3

2 3 3

2 3 5 5

P P

P P A P B P A B

P A P B P P P A P B P

P P P P P

P P A P B P P P



  

     

 
  

  

 

 

  

    

   

  

 اگر   :10 سؤال( ) , ( )
3 1

8 4
P B A P A B     باشد حداکثر

( )

( )

P A

P B
  : برابر است با 

1 (
1

6
      2 (

7

8
      3 (

5

6
      4 (

5

8
  

3گزینه: پاسخ  

A)اگر B)P x  باشد با توجه به :  

( ) ( ) (A B)

( ) ( ) (A B)

P A P A B P

P B P B A P

  


  




  

  
1

4
 

A B 

3

8
 x 
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( ) ( )

( ) ( )

1
8 2 8 3 1 14 1 1 1

3 8 3 8 3 8 3
8

x
P A x x P A

P B x x x P Bx
 


  

         
  

  

1،  حاصل با توجه به مثبت  ین مقدار است که زمانی بیشتر  کمترین مقدار ممکن خود باشد کسر زمانی کمترین مقدار

8است که مخرج آن بیشترین مقدار ممکن باشد و زمانی  3x   بیشترین مقدار است کهx   یعنیA B ترین مقدار باشدبیش .

A)از طرفی با توجه به شکل  B)
1 3

4 8
P x    یعنی(A B)

5

8
P x   چون حداکثر(A B) 1P   است

پس حداکثر 
3

8
x   است پس اگر

3

8
x   باشد می توانیم حداکثر

( )

( )

P A

P B
  :را به دست آوریم 

1 1 5
1 1

3 6 68 3
8

    
 

حداکثر مقدار 
( )

( )

P A

P B
  

 اگر   :11 سؤال(A ), ( ),P(B), (A B)P B P A P   چند جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی وB , A  دو پیشامد

A)ناسازگار باشند آنگاه  B)P   چند برابرP(B) است؟  

1(
4

3
       2 (

3

2
      3 (2      4 (1  

2گزینه: پاسخ  

A): داریم B , Aبراي دو پیشامد ناسازگار  B) ( ) ( )P P A P B   

A): جملات این دنباله را به صورت زیر در نظر می گیریم B), (A), ( ),a (A B)1 2 3 4a P a P a P B P      

  : برابر است با) d(قدر نسبت دنباله 

(A B) (B) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 3d a a P P P A P B P B P A d P A           

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
(A B) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

3 2
1

2
2

1 3
32 2
2

d a a P A P B P A P A P B P A P B

P B P B P B
P P A P B

P B P B P B P B

        




   


  

 به کار رفته  4به کدام احتمال رقم . رقمی بدون تکرار ارقام نوشته ایم 3عدد  1، 2، 3، 4، 5، 6با ارقام   :12 سؤال

  است؟

1 (
1

2
      2 (

2

5
        3 (

1

6
      4 (

1

5
  

1گزینه: پاسخ  

کم می کنیم و نتیجه  1سپس عدد حاصل را از . به کار نرفته است را حساب می کنیم چون راحت تر است 4ابتدا احتمال این که رقم 

  : برابر است با 1، 2، 3، 5، 6ی بدون تکرار با ارقام رقم 3تعداد اعداد . به کار رفته باشد 4برابر است با احتمال این که رقم 
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1
2
3
5
6

5 4 3 6


     

  : برابر است با 4پس احتمال به کار نرفتن رقم  6×5×4هم برابر است با  6تا  1رقمی بدون تکرار با ارقام  3تعداد کل اعداد 

1 1
1

2 2
    4احتمال به کار رفتن رقم

6 1

6 5 4 2
 

 


  

 احتمال آن که این دو رأس مجاور باشند کدام است؟. ضلعی انتخاب می شود 8دو رأس از یک   :13 سؤال  

1 (
9

28
      2 (

4

7
      3 (

1

4
      4 (

2

7
  

4گزینه: پاسخ  

ضلعی  8رأس از  2براي انتخاب 
8

2

 
 
 

: حالت مختلف داریم پس تعداد کل حالات برابر است با 
8 8 7

28
2 2

  
  

 
  

  ، 2و  1رئوس . انتخاب داریم 8ضلعی ،  8براي انتخاب دو رأس مجاور از 

  .1و  8رئوس ... و4و  3، رئوس  3و  2رئوس  

  

: نظر برابر است با پس احتمال مورد
8 2

28 7
  

  

 با کدام احتمال حسن و حسین کنار هم . نفر دیگر در یک ردیف ایستاده اند 7حسن و حسین در کنار   :14 سؤال

  قرار نگرفته اند؟

1 (
7

12
      2(

5

12
       3 (

8

9
      4 (

7

9
  

4گزینه: پاسخ  

 7همراه  حسن و حسین به. کم می کنیم 1چون محاسبۀ احتمال قرار گرفتن حسن و حسین کنار هم راحت تر است آن را محاسبه و از 

این . یک بسته قرار می دهیم حال حسن و حسین را در. است 9!نفرند که تعداد حالات ایستادن انها در یک صف برابر  9نفر دیگر 

است خود حسن و حسین نیز درون  8!شئ را تشکیل می دهد که تعداد جایشگت هاي آن ها برابر  8نفر دیگر مجموعۀ  7بسته به همراه 

  : حالت جایگشت دارند پس داریم 2!بسته 

  

! !8 2   

  

  

رقم به کار نرفته در 3

 دهگان و صدگان

 6، 5، 3، 2، 1رقم   5هر

 به جز صدگان

1 8 

7 

6 

5 4 

3 

2 

!2 

 بستۀ حسن و حسین

!8 
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: ر است باپس احتمال اینکه حسن و حسین کنار هم باشند براب
! ! ! !

! !

8 2 8 2 2

9 9 8 9

 
 


  

: در نتیجه احتمال این که حسن و حسین کنارهم نباشند برابر است با
2 7

1
9 9

   

 به . مهره به طور متوالی و بدون جایگذاري خارج می کنیم 3مهرة قرمز،  4مهرة آبی و  5از جعبه اي شامل   :15 سؤال

  و سوم آبی می باشد؟چه احتمالی مهرة اول 

1 (
7

18
      2 (

5

18
      3(

2

9
       4 (

1

3
  

2گزینه: پاسخ  

9: برابر است با) آبی و قرمز(مهره  9مهره با ترتیب از بین  3حالات انتخاب  تعداد کل 8 7 5 4     

حالت از مهره هاي آبی باقی  4مهرة آبی وبراي مهرة سوم  5حالت از بین  5براي آنکه مهرة اول و سوم آبی باشد براي مهرة اول 

  !)یکی از آبی ها خرج اولی شد. (مانده داریم

  : یمانتخاب دار 7مهره باقی مانده پس براي مهرة دوم  7مهره استفاده شده و  2مهره  9حالا از 

  

5 7 4 14     

  

پس احتمال مورد نظر برابر
14 5

5 4 18




  . است 

 چهار رقم   :16 سؤال, , ,1 2 3  را کنار هم به طور تصادفی قرار می دهیم تا یک عدد چهار رقمی حاصل شود به کدام

  می باشد؟ 6احتمال عدد چهار رقمی مضرب 

1( 
5

12
      2(

1

3
       3(

5

9
       4 (

4

9
  

3گزینه: پاسخ  

 4 مجموع) بخش پذیر باشد 3مجموع ارقامش بر (باشد  3باشد اولاً باید زوج باشد و ثانیاً باید مضرب  6براي آن که عددي مضرب 

را  2چون دو رقم زوج صفر و . پس کافی است شرط اول را برقرار کنیم. است پس شرط دوم برقرار است 6برابر  0، 1، 2، 3رقم 

  : داریم، پس دو حالت زیر را داریم

  : یکان صفر باشد) 1

 
, ,3 2 1

3 2 1 1 6   



  

  

  

  

  

 مهره هاي آبی

 مهره باقی مانده 7

رقم به کار نرفته 2

 در یکان هزار

رقم باقیمانده که در مکان 

 هاي دیگر به کار نرفته
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  :باشد 2یکان ) 2

  

  

 
,3 1 2

2 2 1 1 4     

  

  

6کل حالات مطلوب برابر در نتیجه 4 1   است.  

  : از طرفی تعداد کل حالات برابر است با

  


, ,

( )

1 2 3

3 3 2 1 18n S       

  

  

: بودن برابر است با 6پس احتمال مضرب 
1 5

18 9



  

 ها قرار  3تمام ها قبل از  2به چه احتمالی تمام . رقمی ساخته ایم 7یک عدد  1، 1، 2، 2، 2، 3، 3با ارقام   :17 سؤال

  می گیرند؟

1 (
1

4 
      2 (

1

2
      3 (

1

1
      4 (

1

6 
  

3گزینه: پاسخ  

: عدد برابر است با 7تعداد کل جایگشت هاي این 
!

! ! !

7

3 2 2
  

  .تا از دایره ها قرار دهیم 2را در  1رقم  2ها قرار بگیرند عدد حاصل به صورت زیر است که باید  3ها قبل از  2مۀ اگر قرار باشد ه

2 2 2 3 3       

را قرار دهیم پس  1تا از آنها را انتخاب کرده و رقم  2دایره داریم که باید  6
6

15
2

 
 

 
قت کنید که حالتی را د. حالت مختلف داریم 

. حالت جدید نیز به وجود میآید 6دایره بالا قرار دهیم  6اگر هر دو رقم یک را در هر یک از . کنار هم باشند نشمردیم 1که هر دو رقم 

15: پس تعداد حالات مطلوب برابر است با 6 21   

:   پس احتمال مورد نظر برابر است با
! ! !

! !
! ! !

21 21 2 2 3 1

7 7 1
3 2 2


 


  

  

رقم باقیمانده به کار نرفته 

 در بقیۀ ارزش هاي مکانی

 صفر و رقم به کار نرفته در یکان هزار

  رقم به کار نرفته در بقیۀ

 ارزش هاي مکانی 
  رقم به کار نرفته 2صفر و 

 در یکان هزار 

 رقم به کار نرفته در صدگان و یکان هزار2صفر و 
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  سپس سه کارت را به تصادف خارج می کنیم و در . کارت متفاوت می نویسیم 5را روي  1، 2، 3، 4، 5ارقام   :18سؤال

  است؟ 3با کدام احتمال عدد حاصل مضرب . رقمی حاصل شود 3کنار هم قرار می دهیم تا یک عدد 

1 (5/0      2 (3/0      3 (4/0      4 (6/0  

3گزینه: پاسخ  

. باشد را باید به دست آوریم 3نوشته ایم واحتمال آن که این عدد مضرب  5تا  1رقمی بدون تکرار با ارقام  3اقع یک عدد در و

5: برابر است با پس تعداد اعضاي فضاي نمونه اي 4 3 6     

  :حالت زیرند 4باشند پس ارقام این سه عدد یکی از  3ضرب هستند که مجموع ارقامشان م 3اعدادي مضرب 

1 (3 ،2 ،1    2 (5 ،3 ،1    3 (4 ،3 ،2    4 (5 ،4 ،3  

4!عدد مختلف بدون تکرار ارقام می توان ساخت پس تعداد حالات مطلوب  3!که با هر دسته  3 24   است پس احتمال مورد

/: نظر برابر است با
24 4

4
6 1

  
 

  

 ؟نیستجزء شمارنده هاي آن عدد  3و  2با چه احتمالی . از بین اعداد دو رقمی یک عدد انتخاب می کنیم  :19 سؤال  

1 (
1

3
      2 (

1

6
      3 (

1

4
      4 (

1

5
  

1گزینه :پاسخ  

9می دانیم تعداد کل اعداد دو رقمی  1 9    عدد فرد  45از بین. تا فرد 45تا زوج هستند و  45عدد  90است از بین این

عدد دقت کنیم مطابق زیر می بینیم که از هر سه تاي آنها یکی مضرب  45اگر به این . هستند باید حذف کنیم 3آنهایی را که مضرب 

  . ستا 3

, , , , ,..., , ,1113 15 17 19 21 95 97 99
 

  

عدد برابر 45در این  3پس تعداد اعداد مضرب 
45

15
3

 است .  

 3و نه مضرب ) زوج نیستند(دارند  2عدد فرد کم کنیم اعدادي باقی می مانند که نه شمارندة  45را از  3عدد مضرب  15اگر این 

45پس تعدادشان برابر است با . هستند 15 3    

در نتیجه احتمال مورد نظر برابر 
3 1

9 3




  . است

 احتمال آن که دو نفر زن و شوهر باشند چقدر است؟. زوج متأهل دو نفر را انتخاب می کنیم 5از میان   :20 سؤال  

1 (
1

8
    2 (

1

9
      3 (

1

1
      4 (

1

5
  

2گزینه: پاسخ  

زوج داریم پس تعداد حالات مطلوب برابر  5چون . نفر انتخاب شده یک زوج باشند 2حالت مطلوب حالتی است که 
5

5
1

 
 

 
 

: است در نتیجه احتمال موردنظر برابر است با
5 5 1

1 91 9
22

 
 

 
 


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 با کدام احتمال جمع آنها زوج است؟. سه رقم به تصادف انتخاب می کنیم 1،  2، 3، ...، 10از بین اعداد   :21 سؤال  

1(
2

3
       2(

1

2
       3(

3

4
       4 (

2

5
  

2گزینه: پاسخ  

  :عدد زوج باشد آنگاه حالات زیر را داریم 3پیشامد جمع  Aاگر 

  .عدد زوج 5عدد از بین  3تعداد حالات این دسته برابر است با انتخاب : هر سه عدد زوج باشند) 1

: ( , , , , )
5

1 2 4 6 8 1
3

 
 

 
   

  :عدد زوج انتخاب کرد 5عدد زوج از میان  1جود و عدد فرد مو 5عدد فرد از  2دو عدد فرد و یک عدد زوج باشد باید ) 2

5 5
5

2 1

   
    

   
  

1پس تعداد حالات مطلوب برابر  5 6    است .  

: در نتیجه احتمال مورد نظر برابر است با
( )

( )

6 6 1

1 12 2

3

n A

n S
  

 
 
 

 

 
  

 حداقل یکی از انتخاب  احتمالینفر انتخاب می شوند، با چه  2 نفر آنها خانم می باشند، 5نفر که  12از بین   :22 سؤال

  شونده ها خانم اند؟

1 (
15

66
      2 (

45

66
      3 (

56

66
      4 (

36

66
  

2گزینه: پاسخ  

  : نفر یا هر دو نفر خانم باشند که این تعداد حالات برابر است با 1باشد یعنی  اگر حداقل یکی از انتخاب شده ها خانم

5 7 5
5 7 1 45

1 1 2

     
          

     
  

  

): پس )
45 45

12 66

2

P A  
 
 
 

  

 با کدام . نقطه است 10رئوس مثلث ها روي این . نقطه روي محیط یک دایره به تصادف قرار گرفته اند 10  :23 سؤال

  مثلث است؟ ضلع ABاحتمال 

1 (
1

8
    2 (

8

1
  

3 (
1

12
    4 (

1

15
  

 خانم 2 یک آقا یک خانم

A 

B 
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4گزینه: پاسخ  

 پس. رأس باقی مانده انتخاب کنیم 8پس رأس سوم را باید از بین . رأس مثلث هستند B , Aضلع مثلث باشد پس  ABاگر 

رأس است  10رأس براي مثلث از میان  3از طرفی تعداد اعضاي فضاي نمونه برابر انتخاب . تا است 8تعداد حالات آن برابر 

)             :پس )

!

8 8 8 1

1 9 81 12 15
32

P A    
  

 
 

 
  

 م با مهره را با هم خارج کنی 2هرگاه . مهره سیاه وجود دارد 5مهره زرد و  2مهره سبز،  3در یک جعبه   :24 سؤال

  مهره همرنگ نمی باشند؟ 2کدام احتمال این 

1 (
31

45
      2(

29

45
       3 (

28

45
      4 (

32

45
  

1گزینه: پاسخ  

که تعداد حالت هاي . زرد ، سبز و سیاه، زرد و سیاهسبز و : مهرة غیرهم رن انتخاب کنیم سه صورت مختلف داریم 2اگر بخواهیم 

  : انتخاب آنها برابر است با 

4 2 3 5 2 5
3 2 3 5 2 5 6 15 1 31

1 1 1 1 1 1

        
                   

        
  

  

  

):  در نتیجه )
31 31

1 45

2

P A  
 
 
 


  

 با کدام احتمال لااقل یک مدیر . مدیر یک شرکت انتخاب کنیم 2کارمند و  4نفر را از میان  3می خواهیم   :25 سؤال

  خاب می شود؟انت

1 (
8

1
    2 (

9

1
      3 (

4

1
      4 (

3

1
  

1گزینه: پاسخ  

  : حالت زیر را داریم 2براي محاسبۀ تعداد اعضاي پیشامد 

:      کارمند انتخاب کنیم 2دقیقاً یک مدیر و ) 1
2 4 4 3

2 12
1 2 2

    
      

   
  

  

   : کارمند انتخاب کنیم 1مدیر و  2دقیقاً ) 2
2 4

1 4 4
2 1

   
      

   
  

  

 مدیر 1 کارمند2

 زرد 1 سبز 1
 سیاه 1 زرد 1 سیاه 1 سبز 1
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)  : است و در نتیجه 12+ 4= 16پس تعداد حالات مطلوب برابر  )
16 16 8

6 2 1

3

P A   
 
 
 

 
  

  

  

 با کدام احتمال . مهره را با هم خارج می کنیم 3از این جعبه . مهرة قرمز داریم 3مهرة آبی و  4در جعبه اي   :26 سؤال

  :مهرة آبی داریم 2حداقل 

1 (

4 3

2 1

7

3

   
   

   
 
 
 

    2 (

4 5

2 1

7

3

  
  
  
 
 
 

    3 (

4 3 4

2 1 3

7

3

    
    

    
 
 
 

    4 (

4 3

3 1

7

3

  
  
  

 
 
 

    

3گزینه: پاسخ  

  : ریمبراي محاسبۀ تعداد اعضاي پیشامد حالات زیر را دا

       :مهره قرمز باشد 1مهره آبی و  2) 1
3 4

1 2

   
   

   
  

: هر سه مهره آبی باشد) 2
4

3

 
 
 

  

)      : پس احتمال مورد نظر برابر است با )

3 4 4

1 2 3

7

3

P A

    
    

    
 
 
 

  

  

  

 با کدام احتمال هیچ . نار هم قرار دارندکتاب شیمی در یک قفسه ک 6کتاب فیزیک و  3کتاب ریاضی،  4  :27 سؤال

  دو کتاب شیمی کنار هم نمی باشند؟

1 (
! !

!

7 6

13


    2(

! !

!

7 7

13


     3 (

! !

!

7 8

13 2
    4 (

! !

!

7 6

13 2




  

3گزینه: پاسخ  

  : منظم می کنیم 7!دایره هاي زیر به ابتدا همه کتابها به جز کتاب هاي شیمی را درون 

  

کتاب شیمی در  6چیدن این . براي آن که هیچ دو کتاب شیمی کنار هم نباشند کافی است که در مکان مثلث ها مانند شکل قرار بگیرند

)مثلث به  8این  , )8 6P پس تعداد حالات مطلوب برابر . طریق امکان پذیر است! ( , )7 8 6P است.  

 یک قرمز دو آبی

 از بین همۀ مهره هامهره  3تعداد حالات انتخاب 

 نفر کل 6نفر از  3تعداد حالات انتخاب 
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  :است پس 13!از طرفی تعداد اعضاي فضاي نمونه برابر 

!
!

!P( , ) ! !!( )
! ! ! !

8
7

7 8 6 7 82
13 13 2 13

P A


     

 از بین مثلث هایی که رئوس آنها سه تا از این نقاط می . ضلعی منتظم می باشند 12نقاط مقابل رئوس یک   :28 سؤال

  ن مثلث متساوي الاضلاع است؟با چه احتمالی ای. باشند یک مثلث انتخاب کرده ایم

1 (
1

55
    2 (

2

55
  

3 (
1

44
    4 (

1

22
  

  

1گزینه: پاسخ  

 تاي آنها  2نقطه اي که بین هر  3مانند شکل هر 

  :وي الاضلاع می دهدسه نقطۀ دیگر فاصله باشد تشکیل یک مثلث متسا

  

  

  

در شکل  
12

4
3

دسته از این نقاط سه گانه وجود دارد :( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , )1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3d d d c c c b b b a a a  

  :است در نتیجه 4پس تعداد متساوي الاضلاع ها برابر 

( )

!

4 4 4 1

12 11 112 22 55

33

P A    
  

 
 

 
  

  

  احتمال متمم پیشامدA :  

Aو Sاي یک پیشامد از فضاي نمونه  Aاگر    متمم آن باشد داریم :  

( ) ( )1P A P A      یا   ( ) ( )1P A P A    

همانطور که در آنالیز ترکیبی . ، طولانی و وقت گیر باشد Aمسائلی استفاده می کنیم که شمارش اعضاي پیشامد از احتمال متمم در 

این کلمات اغلب بوي استفاده از متمم را می . در صورت تست ها بسیار توجه کنید» حداکثر«و » حداقل«هم اشاره شد به کلمات 

  .»حداقل یکی«مخصوصاً عبارت ! دهند

 اگر دو مهره از آن بیرون آوریم با . مهرة قرمز موجود است 5مهرة سیاه و  2مهرة سفید،  3در جعبه اي   :29 سؤال

  رنگ نیستند؟ کدام احتمال این دو مهره هم

1 (
28

45
      2 (

29

45
      3 (

31

45
      4 (

32

45
  

 .طه یک مثلث ایجاد می شودقن 3با هر 

1c 
1d 

2a 

1b 

1a 

2c 

2b 

2d 
3c 

3b 
3c 

3d 
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3گزینه: پاسخ  

  :براي حل این سوال از روش متمم استفاده می کنیم که د رآن هر دو مهرة انتخابی همرنگ هستند پس داریم

( ) ( )

3 2 5 5 4
3 12 2 2 4 1 14 14 312 1

1 91 45 45 45 45
22

P A P A

              
             

 
 
 




  

 مهره به تصادف خارج  3از این کیسه . مهره آبی وجود دارد 3مهره قرمز و  4مهرة سیاه ،  3در کیسه اي   :30 سؤال

  مهره همرنگ باشند کدام است؟ 2احتمال این که حداقل . می کنیم

1 (6/0      2 (4/0      3 (3/0      4 (7/0  

4گزینه: پاسخ  

چون محاسبۀ این حالات وقت گیر است از . مهره همرنگ باشد 3مهره یا هر  2رة انتخابی همرنگ باشد یعنی مه 3مهره از  2حداقل 

از طرفی فضاي نمونه اي . مهره را از رنگ هاي مختلف برداریم 3متمم پیشامد فوق آن است که . روش متمم مسأله را حل می کنیم

3(مهره از کل مهره ها  3هم انتخاب  4 3 1   است بنابراین) مهره :  

( ) ( ) /
! !

! ! !

3 4 3

1 1 1 3 4 3 3 4 3 3 3 7
1 7

1 1 9 8 71 1 1 1
3 7 6 73

P A P A

     
      

                 
   

   


    

  

 احتمال قبولی فرد   :31 سؤالA  و احتمال قبولی فرد  84/0در یک آزمونB  با کدام . است 75/0در همان آزمون

  )96تجربی خارج از کشور (احتمال لااقل یکی از آنان، در این آزمون قبول می شوند؟ 

1 (92/0      2 (94/0      3 (96/0      4 (98/0  

3گزینه: پاسخ  

  : نسبت به هم مستقل هستند پس داریم Bو قبولی فرد  Aدو پیشامد قبولی فرد 

  

   A (Pقبولی فرد = B (P      ،84/0 )قبولی فرد= (75/0

  

  

  

  P)لااقل یکی از آنان قبول شوند(

  

  

  

A B 

/

( ) P(A) P(B) P(A) ( )

/ / / / /

( ) / / /
4

84 75 84 75 96

1 1 16 25 96

P A B P B

P


    


    

     

  



    

  

  

 هیچکدام قبول نشوند

 )روش اول

 )روش دوم
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 سه مهره به تصادف از کیسه خارج . وجود دارد مهرة آبی 3مهرة سیاه و  4مهرة سفید و  5در کیسه اي   :32 سؤال

  ) 96تجربی (با کدام احتمال رنگ مهره هاي خارج شده متفاوت است؟ . می کنیم

1(
5

22
       2(

3

11
       3 (

7

22
      4 (

4

11
  

2گزینه: پاسخ  

  : هر سه مهره خارج شده باید رنگهاي متفاوت داشته باشند داریم 

  

4 5 3

1 1 1 4 5 3 3

12 11 112 11
3 2 13

P

   
   

      
  

    


  

 سه مهره به تصادف از کیسه خارج . مهرة قرمز وجود دارد 2مهرة سیاه و  3مهرة سفید و  5در کیسه اي   :33 سؤال

  )96ی خارج از کشور تجرب(با کدام احتمال فقط دو مهره خارج شده همرنگ هستند؟ . می کنیم

1 (
41

12
      2 (

37

6 
      3 (

79

12
      4 (

31

6 
  

3گزینه: پاسخ  

5 5 3 7 2 8

2 1 2 1 2 1 79

1 12

3

        
         

         
 
 
 

 
  P)همرنگ بودن دو مهرة خارج شده( 

 مهره خارج می کنیم 3به تصادف . مهرة قرمز است 3مهرة سیاه و  4ة سفید، مهر 5از کیسه اي محتوي   :34 سؤال .

  )95خارج (با کدام احتمال بین مهره هاي خارج شده مهرة سفید نیست یا مهرة سیاه نیست؟ 

1 (
7

22
      2(

17

44
       3 (

9

22
      4 (

19

44
  

3گزینه: پاسخ  

  :متمم این احتمال حالتی است که در بین مهره هاي انتخاب شده هم مهرة سفید هست و هم مهرة سیاه

  

( )

( )

5 4 5 4 5 4 3

1 2 2 1 1 1 1 3 4 6 13

12 22 22

3

13 9
1

22 22

P A

P A

         
          

             
 
 
 

   

  

  

  

 2مهرة سفید و 1

 مهرة سیاه

  مهرة سفید و2

 مهرة سیاه 1

مهرة  1مهرة سفید و  1

 مهرة قرمز 1سیاه و 
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 رج کنیماگر سه مهره از کیسه خا. مهرة قرمز موجود است 3مهرة سیاه و  4مهرة سفید،  5در کیسه اي   :39 سؤال .

  )95داخل (مهره از مهره هاي خارج شده همرنگ هستند؟  2با کدام احتمال حداکثر 

1 (
17

22
      2 (

19

22
      3 (

39

44
      4 (

41

44
  

4گزینه: پاسخ  

 

5 4 3

3 3 3 1 4 1 3 41
1 1 1

12 22 44 44

3

P

     
      

            
 
 
 




  

 به طور تصادف و متوالی هم . بر روي شش گوي یکسان نوشته شده است 1، 2، 3، 4، 5، 6هر یک از اعداد   :40 سؤال

  )94داخل (با کدام احتمال اعداد فرد یا زوج یک در میان خارج می شوند؟ . یک گوي از جعبه خارج می کنیم

1 (1/0      2 (12/0      3 (15/0      4 (2/0  

1گزینه: پاسخ  

!چون تعداد آنها یکسان است، تعداد حالت هاي . یک در میان اعداد زوج و فرد مطلوب استجایگشت  !2 3 3  می شود پس:  

! !
( ) /

!

3 3 2
1

6
P A

 
    

 به . مهرة سیاه موجود است 2مهرة سفید و  4مهرة سیاه و در ظرف دیگر  3مهره سفید و  5در ظرفی   :41 سؤال

  ) 93داخل (مهرة خارج شده همرنگ هستند؟  4با کدام احتمال . ر ظرف دو مهره بیرون می آوریمتصادف از ه

1 (12/0      2 (15/0      3 (18/0      4 (24/0  

2گزینه: پاسخ  

/

5 4 3 2

2 2 2 2 1 6 3 1 63 3
15

8 6 28 15 28 15 2

2 2

P

       
         

             
    

   
   





   

 ج می کنیم مهره با هم و به تصادف از کیسه خار 3مهره سیاه است  8مهره سفید و  6کیسه اي محتوي : 42 سؤال

  . احتمال اینکه دقیقاً یک مهره سفید باشد کدام است

3:      یک مهره سفید یعنی می تواند اولی یا دومی یا سومی سفید باشند پس
12

7

13

8

14

6
 )(P   

  

 مهره قرمز دو مهره به تصادف و یکی پس از دیگري و بدون  7مهره سیاه و  4از کیسه اي محتوي : 43 سؤال

  . خارج می کنیم احتمال آن که دومی قرمز باشد کدام است جاگذاري

    11

7

1011

4228

10

6

11

7

10

7

11

4

 سیاهاولی قرمزدومی قرمزاولی قرمزدومی





 ][][P  
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چون دو مورد مهره اول صحبتی نشده است و فقط گفته احتمال قرمز بودن مهره دومی کدام است می توان این طور فرض کرد که این 

بیاید خوب است و احتمال آن یک است و احتمال قرمز  مهره اولین مهره اي است که از جعبه خارج شده است یعنی مهره اول هرچه

            بودن مهره دوم برابر است با 
11

7

74

7



P  

 نفر از کارمندان یک اداره به تصادف دور یک میزگرد می نشینند با کدام احتمال رئیس  4رئیس منشی و : 44 سؤال

   .و منشی مقابل یکدیگر قرار می گیرند

صندلی خالی است احتمال این که بطور تصادفی مقابل رئیس قرار  5رئیس در یکی از صندلی ها بطور دلخواه می نشیند و براي منشی 

بگیرد برابر 
5

1
ت است یا می توان طبق آنچه در آنالیز ترکیبی توضیح دادیم رئیس و منشی را در یک قالب در نظر می گیریم و جایگش 

   کارمند را به عنوان حالت هاي مطلوب در نظر می گیریم 4
5

1

5

4

!

!
)(AP  

 جفت کفش متمایز دو لنگه به تصادف انتخاب می کنیم احتمال اینکه آن دو لنگه از یک جفت  10از میان : 45 سؤال

  .باشند کدام است

لنگه  20لنگه از میان  2تجربه تصادفی عبارت است از انتخاب  لنگه متمایز بنابراین فضاي نمونه اي این 20جفت کفش یعنی  10

یعنی 









2

20
)(sn  جفت کفش یک جفت را انتخاب کنیم 10حالت رخ می دهد یعنی باید از  10اما پیشامد مطلوب فقط در .  

19

1

190

10

2

20

1

10





















)(AP  

لنگه موجود با این  19لنگه انتخاب می شود که یکی از آن  19از میان  یا می توان گفت که لنگه اول را برمی داریم و حالا لنگه دوم

                     لنگه جفت است 
19

1

19

1
1 )(AP  

 لنگه به تصادف انتخاب می کنیم احتمال آنکه در میان آنها یک جفت  3جفت کفش متمایز  5از میان : 46 سؤال

  . موجود باشد کدام است

لنگه موجود یعنی  10لنگه از میان  3است از انتخاب  فضاي نمونه اي عبارت









3

10
)(sn  جفت را انتخاب می  5ابتدا یک جفت از

لنگه پیدا می کنیم   8لنگه می ماند و سپس یک یک لنگه از میان  8کنیم که 
3

1

120

40

120

85

3

10

1

8

1

5
































P  

 یم احتمال آنکه هیچ جفتی در میان آنها نباشد را لنگه انتخاب می کن 4جفت کفش متمایز  6از میان : 47 سؤال

  . حساب کنید

لنگه یک لنگه را به تصادف برمی داریم که احتمال آن  12ابتدا از میان 
12

12
 210لنگه باقیمانده فقط  11است و آن دقت از بین  

انتخاب دومین لنگه  مطلوب هستند چون یکی از آنها جفت قبل است یعنی احتمال مطلوب براي
11

10
لنگه باقی مانده  10است حالا  
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لنگه دیگر انتخاب کنیم یعنی  8است ولی براي اینکه نه جفت اولی باشد نه جفت دومی باید آن را از میان 
10

8
و سرانجام لنگه آخر را 

تاي آنها مطلوب هستند یعنی  6فقط لنگه باقیمانده انتخاب می کنیم ولی  9از میان 
9

6
   

33

16

9

6

10

8

11

10

12

12
)(AP  

  جفت انتخاب می کنیم سپس از هر کدام یک لنگه را انتخاب می کنیم 6جفت از بین  4یا می توان گفت اول 

33

16

4

12

1

2

1

2

1

2

1

2

4

6





















































  

 لنگه به تصادف انتخاب کنیم احتمال این که در  3ها اگر ده جفت کفش به روي هم ریخته شود و از بین آن: 48 سؤال

  . لنگه یک جفت کفش باشد کدام است 3بین 

19

3

3

20

1

18

1

10











































)(

)(

)(

AP

sn

An

  

 لنگه به تصادف انتخاب می کنیم احتمال این که  4جفت کفش بر روي هم ریخته شود و از بین آنها  8اگر : 49 سؤال

  . تدر بین آنها دقیقاً یک جفت کفش باشد کدام اس

لنگه باقی مانده یکی را انتخاب می کنیم و جفت آن را  14جفت را انتخاب می کنیم سپس از  8ابتدا یک جفت از  n(A)در محاسبه 

لنگه کفش داریم ولی تا این جا در انتخاب دو لنگه ترتیب را نیز در نظر گرفته  12نباید انتخاب کنیم پس براي چهارمین لنگه انتخابی 

  .تقسیم می کنیم 2مهم نیست پس حاصل را بر ایم چون ترتیب 

65

24

4

16

2

1214

1

8





































)(

)(

)(

AP

sn

An

  

 لنگه برمی داریم با چه احتمالی هیچ جفت کفش انتخاب نشده  5جفت کفش در یک جا کفش قرار دارد  5: 50 سؤال

  . است

تعداد اعضاي فضاي نمونه 








5

1
طریق می  2که هیچ جفتی در بین آنها نیست به  لنگه کفش است 5است پیشامد مطلوب برداشتن  

  . توانیم تعداد حالت هاي آن را حساب کنیم

لنگه برداریم به گونه اي که هیچ کدام جفت نباشند باید از هر جفت دقیقاً  5جفت کفش داریم و می خواهیم  5از آنجا که  )1

نه هر دو (گه چپ را انتخاب می کنیم یا لنگه راست یک لنگه را انتخاب کنیم یعنی براي هر جفت کفش دو حالت داریم یا لن

 . است 52پس تعداد حالت ها ) را

چون لنگه انتخابی در بار اول و جفت آن را نمی توانیم انتخاب (لنگه  8لنگه داریم براي انتخاب دوم  10براي انتخاب اول  )2

انتخاب این حالت ها را در هم ضرب می کنیم و چون  2و براي بار پنجم  4انتخاب و براي بار چهارم  6براي بار سوم ) کنیم

 تقسیم می کنیم پس  5!ترتیب مهم نیست بر 
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63

8

5

10

2
2

5

246810 5
5 












 )(

!
)( APAn  

 لنگه به تصادف انتخاب می کنیم احتمال اینکه در  4جفت کفش بر روي هم ریخته شود و از بین آنها  8اگر : 51 سؤال

   .کفش باشد کدام استبین آنها حداقل یک جفت 

مجموع حالت هاي دقیقاً یک جفت و دقیقاً دو جفت تعداد حالت هاي حداقل یک جفت را ایجاد می کند پس احتمال دقیقاً یک جفت 

  را با احتمال دقیقاً دو جفت جمع می کنیم

13

5

65

25

65

1

65

24

4

16

2

8

2

1214

1

8































  

 ک در میان باشند کدام استمرد در یک صف ایستاده اند احتمال این که ی 5زن و  5: 52 سؤال .  













5

10

1

1

552

!

!!


  

 کلید مختلف داریم که فقط با دو تاي آنها می توان قفلی را باز کرد سه کلید به تصادف انتخاب  10: 53 سؤال  

   .می کنیم احتمال آنکه قفل باز شود کدام است

  ب شوند بنابراین کلید نادرست انتخا 8کلید از میان  3هنگامی قفل باز نمی شود که 

15

8

15

7
1

120

56
1

3

10

3

8

1 



















)(AP  

 ردیف مساوي روي نیمکت هاي یک کلاس نشسته اند دو نفر به تصادف از کلاس  4دانش آموز در  20: 54 سؤال

   .انتخاب می کنیم احتمال آنکه هر دو از یک ردیف باشند کدام است

نفر نشسته اند بنابراین براي محاسبه تعداد حالات مطلوب  5یف ردیف مساوي روي نیمکت نشسته اند پس در هر رد 4نفر در  20چون 

ضرب می کنیم  4نفر در یک ردیف انتخاب کرد پیدار می کنیم و سپس آن را در  5ابتدا تعداد حالاتی را که می توان دو نفر را از بین 

  ...چون اگر هر دو از ردیف اول انتخاب شوند مطلوب است یا ردیف دوم و یا

19

4
4

2

20

2

5





















)(AP  

نفرشان با نفر قبل در یک  4نفري انتخاب می شود که تنها  19یا می توانیم بگوییم نفر اول براي انتخاب آزاد است اما نفر دوم از بین 

  ردیف قرار دارند پس 

19

4

19

4
1 )(AP  
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 از نقاط شکل زیر سه نقطه به تصادف انتخاب می کنیم احتمال آنکه نقاط انخاب شده تشکیل مثلث دهند : 55 سؤال

  . کدام است

  مثلث هنگامی ایجاد می شود که سه نقطه روي خط راست نباشند

35

31

35

435

3

7

3

4

3

7

































)(AP  

  

 به تصادف انتخاب می کنیم احتمال این که رأس هاي دو سر یک قطر باشند  دو رأس از یک پنج ضلعی: 56 سؤال

  . کدام است

  است 5ضلعی است که برابر  5پیشامد مطلوب تعداد قطرهاي 

 
2

1

2

5

5










)(AP   

 2ند پس اگر ضلع ایجاد می ک 2قطر و  2رأس دیگر که وصل کنیم  4ضلعی را در نظر می گیریم به  5یا می توان گفت یک رأس از 

رأس را انتخاب کنیم 
2

1
  . احتمال دارد که قطر باشد 

 ضلعی تکرار کنید 6سوال بالا را براي یک : 57 سؤال .  

9ضلعی  6یک 
2

366


 )(
  قطر دارد  

5

3

15

9

2

6

9










)(AP  

تا از آنها قطر ایجاد می کند پس  3یم رأس دیگر وصل می کن 5ضلعی را به  6یا می توان گفت هر رأس 
5

3
احتمال دارد دو رأس را به  

  . هم وصل کنیم ایجاد قطر کند

  

 با ارقام : 58 سؤال ،2  ،3  ،5  می سازیم احتمال اینکه زوج باشد کدام است 5300رقمی کوچکتر از  4یک عدد.  

  . را بدست می آوریم 5300ر از تعداد اعداد کوچکت

     

  

  

  

  

  

  

  1(اشد ب 5رقم هزارگان  

  
 2(نباشد  5رقم هزارگان  

{ , }

{ , }

:

( )

:
    

25

2 3

1 2 2 1

4 12 16

2 3 2 1

n s

 



  

   

  


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  . را بدست می آوریم 5300حالا تعداد اعداد زوج کوچکتر از 

  

  

  

  

  

  

  

  

 نفر جهت سخنرانی ثبت نام کرده اند احتمال اینکه در بین سخنرانی دو فرد مورد نظر  5در یک همایش : 59 سؤالb 

, a فقط یک نفر سخنرانی کند کدام است.   

),(نوبت هاي  b , aاست و پیشامد مطلوب آن است که  b , aنوبت براي سخنرانی  5نوبت از  2اي انتخاب فضاي نمونه  ),(یا  13 24 

),(و یا    را داشته باشند پس  35

3      
10

3

2

5

3










 ||,)( AAP  

 زوج جوان در یک میزگرد نشسته اند احتمال آنکه هر خانمی روبه روي شوهرش باشد کدام است 2: 60 سؤال .  

جا براي نشستن دارد که یکی از آن ها روبروي شوهرش است پس  3همسرش . در یک جا نشسته باشد 1فرض کنید مرد شماره 
3

1
 

نیز روبروي همسرش  2م روبروي همسرش باشد اگر این اتفاق بیافتد یعنی مرد شماره احتمال دارد این خان

  . است

  

  

  

 زوج جوان دور یک میز گرد نشسته اند احتمال آن که هر خانمی روبروي شوهرش باشد کدام است 3: 61 سؤال.   

مرد شماره یک هرجا بنشیند 
5

1
هر جاي دیگر بنشیند  2یش باشد اگر این اتفاق بیفتد مرد شماره احتمال دارد همسرش روبه رو 

3

1
 

اتفاق رخ دهد ناخودآگاه زوج سوم روبروي هم اند پس احتمال  2احتمال دارد که همسرش روبه رویش باشد و اگر این 
15

1
  . است 

  

  

  

  

  

   

1(باشد  5رقم هزارگان  

2(نباشد و رقم یکان صفر  5رقم هزارگان  

3( 2نباشد و رقم یکان  5رقم هزارگان 

 

{ }

{ , }

{ }{ }

:

( ):
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5
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جابه جا شدن هر زن و شوهر  

2

213 3



 )!(

 ر حساب کرده ایم یابا 2هر طریق نشستن را  

 زوج دور یک میزگرد 3 

)!( نفر دور یک میزگرد 6  16 
15

1


 3 1 

2 

M1
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 ي کارت هایی نوشته و داخل کیسه اي می ریزیم سپس هر کدام یک کارت خارج نفر اسامی خود را رو 3: 62 سؤال

   .می کنند احتمال آن که هیچ کدام اسم خود را بیرون نیاورند کدام است

3

1

6

2

6

13

6

1

2

1

3
3

1

2

1
3








!

)
!!

(!
)(AP  

 از بین تمام اعداد چهار رقمی زوج حاصل از جایگشت تمام ترکیبات مجموعۀ : 63 سؤال{ , , , }1 2 3 یک عدد به  4

  . تصادف انتخاب می گردد با کدام احتمال این عدد با یک رقم زوج شروع و به یک رقم زوج ختم می شود

  : ده می توان ساخت برابر است با تعداد اعداد چهار رقمی زوج که با ارقام داده ش

241234  صفر در یکان است  .1   

362233صفر در یکان نیست  .2   

603624پس   که تعداد اعضاي فضاي نمونه اي است .  

  . اکنون پیشامد مطلوب را بررسی می کنیم

242322 
  

   

  

  

40مورد  و لذا احتمال
60

24
/  

 حرفی به تصادف می نویسیم احتمال این که کلمه نوشته شده با  4یک کلمه » اتومبیل«با حروف کلمه : 64 سؤال

  . شروع شود کدام است» م«حرف 

4!حرفی که با حروف کلمه اتومبیل می توان نوشت برابر  4تعداد کلمه هاي 
4

7









 2شامد مطلوب این کلمه ها با حروف است دو پی 

  حرف باقیمانده انتخاب شود که با هم جابه جا نیز می شوند یعنی  6شروع می شوند و لذا لازم است سه حرف دیگر از 

!3
3

6









پس  

7

1

4
4

7

3
3

6























!

!

)(AP   

  

 مهره از آن بیرون می آوریم 3به تصادف . مهرة قرمز است 2مهرة سیاه و  3مهرة سفید،  4در جعبه اي   :65 سؤال .

  با کدام احتمال فقط یکی از مهره ها سفید است؟

1 (
8

21
      2 (

9

14
      3 (

1

21


      4 (

17

42
  

3گزینه: پاسخ  

  

   

صفر یا یک 

رقم زوج 

 دیگر

دو رقم در ابتدا و انتها 

 صرف شده

  صفر

نمی تواند  

 باشد

 مهره 4مهره سفید از  1انتخاب  مهره 5مهرة غیرسفید از  2انتخاب 
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( )
! !

! ! !

4 2 3 5 4
41 2 4 4 12

9 9 8 7 62 3 4 84 21
6 3 6 63

P A

        
       

    
   

  
  

  

 به تصادف سه کارت از آنها را . بر روي پنج کارت یکسان نوشته شده است 1، 2، 3، 4، 5هر یک از ارقام   :66 سؤال

  می باشد؟ 3با کدام احتمال عدد سه رقمی حاصل مضرب . کنار هم قرار می دهیم

1 (3/0      2 (4/0      3 (5/0      4 (6/0  

2گزینه: پاسخ  

  :برابر است باتعداد اعضاي فضاي نمونه اي 

( ) 5 4 3 6n S       

  

  

 3بخش پذیر است که جمع ارقامش بر  3از طرفی می دانیم عددي بر . عدد سه رقمی ساخت 60پس با سه کارت انتخابی می توان 

اعداد سه رقمی حال باید دنبال . بخش پذیر باشد 3حال باید دنبال اعداد سه رقمی بگردیم که جمع ارقامشان بر . بخش پذیر باشد

سختی کار همین جا است زیرا هیچ راه میان بري وجود ندارد و باید تمامی حالات را ! بخش پذیر باشد 3بگردیم که جمع ارقامشان بر 

}پس از بررسی نه چندان کوتاه دسته هاي سه تایی . بررسی کنیم , , },{ , , },{ , , },{ , , }3 4 5 1 3 5 2 3 4 1 2  3جمع ارقامشان بر  3

3!دام از این دسته ها می توان با هر ک. بخش پذیر است 6  عدد سه رقمی ساخت پس تعداد کل اعداد سه رقمی بخش پذیر بر

4برابر  3 6 24  است و داریم :( )
24 4

6 1
P A  

 
  

 قانون جمع احتمالات :  

A)خ دهد  Bیا  Aآنگاه احتمال آن که حداقل یکی از پیشامدهاي باشد  Sدو پیشامد از فضاي نمونه اي  Bو  Aاگر   B)P  

  : بوده و فرمول آن به صورت زیر است

(A B) P(A) P(B) P(A B)P    
 

  

  

در صورت سوال  باید به آنها بگوییم یکی از نشانه ها این است که. اکثر بچه ها نمی دانند چه زمانی از فرمول فوق باید استفاده کنند

چقدر احتمال دارد علی یا حسن در کنکور قبول شوند؟ همچنین یکی دیگر از : مثلاً. براي جدا کردن دو عمل مختلف می آید» یا«

  .در صورت مسأله است» حداقل یکی از دو«نشانه ها وجود عبارت 

 دو پیشامد ناسازگار :  

A)آنها تهی باشدرا ناسازگار گویند هرگاه اشتراك  B , Aدو پیشامد   B ) در این صورت داریم:  

  

( ) ( ) ( )P A B P A P B   

 5یا  4، 3، 2، 1کارت  5یکی از 
 باقیماندهکارت  3یکی از 

 باقیماندهکارت  4یکی از 

احتمال رخداد 

B , A با هم  
  احتمال رخداد 

A  یاB   
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 از مجموعه : 67 سؤال{ , , , , , }1 2 3 4 5 6M   عضوي به تصادف انتخاب میکنیم با چه  3دو زیر مجموعه متفاوت

   .زیرمجموعه متمم هم هستند 2احتمالی این 

عضوي  3است از طرفی تعداد زیرمجموعه هاي  Mعضوي متمایز از  3زیرمجموعه  2تعداد اعضاي فضاي نمونه تعداد راه هاي انتخاب 

M  ،20
3

6









است پس  










2

20
)(sn  20عضوي و متممش است  3تعداد پیشامدهاي مطلوب انتخاب یک زیرمجموعه 

نیم پس عضوي داریم هر کدام را انتخاب کنیم مجبوریم متممش هم نیز انتخاب ک 3زیرمجموعه 
2

1

20









)(An  به  2تقسیم بر

  بار حساب شده است پس  2هر زوج مجموعه متمم  Bو  Bخاطر این است که 

19

1

2

1920
2

20




)(AP  

امد مطلوب عضوي دیگر پیش 3مجموعه  19عضوي که انتخاب می کنیم مهم نیست چه باشد از  3یا می توان گفت اولین زیرمجموعه 

انتخاب متمم زیرمجموعه انتخابی در ابتدا است پس 
19

1
)(AP  

 از مجموعه : 68 سؤال{ , , , , , }1 2 3 4 5 6M   دو زیرمجموعه متفاوت به تصادف انتخاب می کنیم با چه احتمالی

  . زیرمجموعه متمم هم هستند 2این 

مجموعه است یعنی   64مجموعه متفاوت از  2وعه دارد تعداد اعضاي فضاي نمونه اي تعداد راه هاي انتخاب زیرمجم M  ،62مجموعه 











2

64
)(sn  پیشامد هاي مطلوب انتخاب هر مجموعه و متممش است یعنی

2

2

64









حالت دارد پس  
63

1
)(AP   

زیرمجموعه دیگر پیشامد مطلوب انتخاب متمم زیرمجموعه اولی است  63مجموعه هرچه باشد مهم نیست از یا می توان گفت اولین زیر

پس احتمال 
63

1
  . است 

 موجود است سه کارت به تصادف و ) هر شماره روي یک کارت( 9تا  1کارت به شماره هاي  9در کیسه اي : 69 سؤال

  . فرد باشد کدام است هم زمان بیرون می آوریم احتمال این که مجموع سه عدد رو شده

                                  یا باید هر سه عدد فرد باشند یا دو تا زوج و یکی فرد

  
21

1

84

4

3

9

3

5

1

5

2

4







































  

 ه تصادف انتخاب می کنیم احتمال ب 9،  7،  5،  3،  1قطعه چوب با طول هاي  5سه قطعه چوب از میان : 70 سؤال

  . قطعه چوب یک مثلث ساخت کدام است 3اینکه بتوان با این 

10واضح است که 
3

5









S  از طرفی حالت هاي مطلوب برابر},,{},,,{},,,{ بنابراین احتمال مورد نظر . است 753973975

10

3
 

  . است
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 بیاید چقدر است؟ 6یا  5احتمال آن که حداقل یک بار . یک تاس را سه مرتبه پرتاب می کنیم  :71 سؤال  

1 (
8

27
    2(

2

27


       3 (

19

27
      4 (

11

27
  

3گزینه: پاسخ  

  :نیاید برابر است با 6یا  5احتمال آنکه اصلاً 

( )

( )

3

3

3 33

3

4

6

4 4 2 8 19
1 1 1 1

6 3 27 276

P A

P A

 

   
           

   

  

 بیشتر نباشد چقدر است؟ 16در پرتاب سه تاس احتمال آنکه مجموع سه عدد آمده از   :72 سؤال  

1 (
211

216
      2(

35

36
       3 (

53

54
      4 (

1 7

1 8




  

3گزینه: پاسخ  

شود پس حالات  16یعنی ابتدا احتمال آن را حساب کنیم که مجموع اعداد سه تاس بزرگتر از . بهتر است از احتمال متمم استفاده کنیم

  :زیر را خواهیم داشت

{( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}

( ) (A) ( )
3

5 6 6 6 5 6 6 6 5 6 6 6

4 4 1 1 53
1 1

216 54 54 546

A

P A P P A

 

          
  

 احتمال آنکه دیگري نیز . ها عدد فرد آمده است دو تاس را پرتاب کرده ایم می دانیم حداقل یکی از تاس  :73 سؤال

  عدد فرد آمده باشد چقدر است؟

1 (
1

6
      2(

4

9
       3(

1

2
       4 (

1

3
  

4گزینه: پاسخ  

براي محاسبۀ آن تعداد .د حالاتی است که حداقل عدد یکی از دو تاس فرد آمده باشددر این مسئله تعداد کل حالات در واقع تعدا

  : حالت کم می کنیم 36حالاتی که هر دو تاس زوج باشند را محاسبه کرده و از 

: ( )
3 3

9 36 9 27n S     تعداد  حالاتی که هر دو تاس زوج باشد  

): حالاتی مطلوب هستند که عدد هر دو تاس فرد باشد ) ( )
3 3 9 1

9
27 3

n A P A       

 سه تاس را پرتاب کرده و اعداد آمده را به جاي   :74 سؤالc , b , a  در معادلۀ
2ax bx c     قرار می

  یکی از ریشه هاي این معادله می باشد؟» - 1«به چه احتمالی عدد . دهیم

1 (
1

18
      2 (

1

12
      3 (

13

216
      4 (

5

72
  

  

 زوج زوج

 فرد فرد
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4گزینه: پاسخ  

  : یکی از ریشه هاي معادله است پس در معادله صدق می کند یعنی» -1«چون عدد 

( ) ( )21 1a b c a b c a c b              

  :اول و سوم برابر مؤلفۀ دوم باشد بنابراینپس تعداد حالات مطلوب تعداد سه تایی هاي مرتبی است که مجموع مؤلفۀ 

1bامکان ندارد    

( , , )

( , , ),( , , )

( , , ),( , , ),( , , )

( , , ),( , , ),( , , ),( , , )

b ( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )

( )

( )
( ) ( )

( )
3

2 1 2 1

3 1 3 2 2 3 1

4 1 4 3 2 4 2 3 4 1

5 1 5 4 2 5 3 3 5 2 4 5 1

6 1 6 5 2 6 4 3 6 3 4 6 2 5 6 1

1 2 3 4 5 15

15 5
6 216

216 72

b

b

b

b

n A

n A
n S P A

n S

 

 

 

 

 

      

     

  

 بیشتر باشد چقدر است؟ 3حداقل یکی از اعداد تاس ها از احتمال این که . سه تاس را پرتاب می کنیم  :75 سؤال  

1 (
4

9
    2 (

7

8
        3 (

3

5
        4( 

5

6
   

2گزینه: پاسخ  

 3حتمال آن را حساب کنیم که عدد هیچکدام از تاس ها بیشتر از بهتر است از احتمال متمم استفاده کنیم بدین ترتیب که ابتدا ا

  :حالت دارد پس 3می تواند باشد یعنی  3و 2، 1نباشد پس عدد هر تاس 

( ) ( )
3 3 3 1 1 7

1
6 6 6 8 8 8

P A P A
 

      
 

  

 احتمال آنکه که عدد تاس سبز از مجموع اعداد دو تاس . سفید و زرد را پرتاب می کنیمسه تاس سبز،   :76 سؤال

  دیگر بزرگتر باشد چقدر است؟

1 (
1

1
      2 (

2

27
      3 (

6

25
      4(

5

54
  

4گزینه: پاسخ  

): حالات برابر است با تعداد کل ) 36 216n S    

  :حالات مطلوب به صورت زیر است اگر عدد تاس ها از چپ به راست مربوط به تاس هاي سبز، سفید و زرد باشد

{( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )

,( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )

,( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}

( ) ( )

3 11 4 11 4 1 2 4 2 1 5 11 5 1 2 5 1 3 5 2 1

5 2 2 5 3 1 6 11 6 1 2 6 1 3 6 1 4 6 2 1 6 2 2

6 2 3 6 3 1 6 3 2 6 4 1

2 5
2

216 54

A

n A P A



    




  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   احتمالجمع بندي   ایمان نخستین

28 

 در یک مسابقۀ تیراندازي احتمال آنکه تیر فرد   :77 سؤالA  به هدف برخورد کند
3

5
به  Bو احتمال آنکه تیر فرد 

هدف برخورد کند 
1

2
  احتمال آنکه حداقل یکی از آنها تیر را به هدف بزنند چقدر است؟. است 

1 (
5

9
      2 (

4

9
      3 (

3

5
      4 (

4

5
    

1گزینه: پاسخ  

A)منظور سوال محاسبه  B)P  می باشد پس:(A B) ( ) ( ) (A B)P P A P B P     

  :چون تیراندازي و اصابت تیر این دو نفر به هدف مستقل از هم است بنابراین

(A B) ( ) ( ) ( ).P(B)
3 1 3 1 3 1 3 8 4

5 2 5 2 5 2 1 1 5
P P A P B P A           

 
  

 نباشنداحتمال آنکه این سه عدد برابر . شده است 15در پرتاب سه تاس مجموع اعداد تاس ها برابر   :78 سؤال 

  چقدر است؟

1 (
4

5
    2 (

7

1
      3 (

3

5
      4 (

9

1
  

4گزینه: پاسخ  

  : براي شمارش تعداد کل حالات مجبوریم همۀ آنها را بنویسیم

{( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}

( )

3 6 6 4 5 6 4 6 5 5 4 6 5 5 5 5 6 4 6 3 6 6 4 5 6 5 4 6 6 3

1

S

n S



  
  

): احتمال این که سه عدد برابر باشند برابر است با )
1

1
P A  


  

): عدد برابر نباشند برابر است با 3بنابراین احتمال آنکه  ) ( )
1 9

1 1
1 1

P A P A      
 

  

 احتمال آنکه هر بار عددي بزرگتر از دفعۀ قبل بیاید چقدر است؟. بار پرتاب می کنیم 4یک تاس را   :79 سؤال  

1 (
5

1296
    2 (

7

432
    3 (

7

1296
    4 (

5

432
  

4نهگزی: پاسخ  

): تعداد کل حالات برابر است با ) 46n S   

براي آنکه اعداد آمده در تاس هر بار عددي بزرگتر از دفعۀ قبل باشد در واقع اعداد باید صعودي باشند و این معادل آن است که با 

انتخاب کنیم که با آنها فقط یک عدد با ارقام  تا 4عدد  6رقمی با ارقام صعودي بنویسیم پس کافی است از  4یک عدد  6تا  1ارقام 

      :صعودي می توان نوشت پس

  ( ) ( )
4

6 15 15 5
15

4 1296 4326
n A P A

 
      
 
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 بار رو بیاید چقدر است؟ 2احتمال آن که حداقل . بار پرتاب می کنیم 4سکه اي را   :80 سؤال  

1 (
1

16
      2 (

5

16
      3 (

3

8
      4 (

11

16
  

4گزینه: پاسخ  

  : بار باید رو بیاید که تعداد حالت هایش برابر است با 4بار یا  3یا بار،  2سکه یا ) روش اول

4 4 4 4 3
4 1 6 4 1 11

2 3 4 2

      
             

     
  

42تعداد کل حالات برابر   16 است پس احتمال موردنظر برابر
11

16
  .است 

  :ت حالات نامطلوب را کم می کنیماز اصل متمم استفاده می کنیم از تعداد کل حالا) روش دوم

4 4 4
2 16 1 4 11

1

   
        
   

  

  

پس احتمال مورد نظر برابر
11

16
  . است 

 با کدام احتمال از چهار فرزند یک خانواده دو فرزند اول پسر می باشند؟  :81 سؤال  

1 (
1

4
      2 (

1

16
      3 (

1

8
      4 (

1

6
  

1گزینه: پاسخ  

  42: پس تعداد کل حالت ها برابر است با) پسر دختر یا(حالت دارد  2چون هر فرزند 

دختر (انتخاب  2فرزند بعدي هم چنان  2و براي ) فقط پسر(انتخاب داریم  1فرزند اول فقط  2فرزند اول پسر باشند پس براي  2اگر 

1: پس تعداد حال هایش برابر است با) یا پسر 1 2 2 4     

: احتمال مورد نظر برابر است با پس
4 1

16 4
  

 احتمال آن که تعداد رو آمدن ها بیشتر از تعداد پشت آمدن ها باشد . بار پرتاب می کنیم 6سکه اي را   :82 سؤال

  چقدر است؟

1 (
11

16
      2 (

11

32
        3(

13

32
       4 (

9

16
  

2گزینه: پاسخ  

  :بیاید پس تعداد حالت هایش برابر است با» رو«بار  6بار یا  5بار یا  4باید یا 

6 6 6 6 5
6 1 15 6 1 22

4 5 6 2

      
             

     
  

62حالت دارد پس تعداد کل اعضاي فضاي نمونه  2چون هر سکه  64 تمال مورد نظر برابر است باپس اح. است:  

22 11

64 32
  

  

 سکه رو نیایند 4 بار رو بیاید2
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 بیشتر شود؟ 95/0سکه اي را حداقل چند بار پرتاب کنیم تا احتمال آمدن روي سکه از   :83 سؤال  

1 (5    2 (6      3 (7      4 (8  

1گزینه: پاسخ  

می شود تعداد حالت هایی که هیچ سکه اي رو نیاید و  2nبار پرتاب کرده ایم تعداد کل اعضاي فضاي نمونه nفرض کنید سکه را 

همه پشت بیایند برابر 
1

2n
در نتیجه احتمال آن که حداقل یک سکه رو بیاید برابر است با. است 

1
1

2n
  . پس این عدد باید از

  :بیشتر باشد 95/0

1 95 5 1
1 2 2 5

1 12 2

n
n n

n       
   

  

  .درصد بیشتر شود 95بار باید پرتاب کنیم تا احتمال آمدن رو از  5پس سکه را حداقل 

 و تاس ها غیرمساوي ظاهر  4در پرتاب دو تاس سالم چقدر احتمال دارد مجموع دو تاس بزرگ تر از : 84 سؤال

   .شوند

  می نامیم Aي باشند را یا اعداد تاس ها مساو 4یا کمتر از  4حالت هایی که مجموع دو تاس 

18

13

36

26

36

10
1

665544332213122111





P

A )},(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,{(

  

 تاس سالم احتمال آن که فقط دو تاس از سه تاس مساوي باشند چقدر است 3در پرتاب : 85 سؤال .  

احتمال اینکه دو تاس عدد مساوي نشان دهند برابر است با 
36

6
نشان دهد که آن و از طرفی تاس سوم باید عددي غیر از دو تاس اول  

هم احتمال برابر 
6

5
),(دارد یعنی یکی از حالت ها را نمی تواند نشان دهد مثلاً اگر دو تاس اول   حالت  5آمده باشد تاس سوم به  11

عدد متفاوت را نشان دهد برابر است  3اره مثل هم و تاس شم 2و  1می تواند بر زمین بنشیند بنابراین احتمال آن که تاس هاي شماره 

با 
36

6

6

5
  3مشابه و تاس اول متفاوت باشد یعنی  3و  2متفاوت باشد و یا تاس  2مشابه و تاس  3و  1اما ممکن است تاس شماره 

ضرب شود  3حالت وجود دارد و احتمال بالا باید در 
12

5

36

6

6

5
3   

 است 7وقتی دو تاس با هم پرتاب می شوند با چه احتمالی مجموع اعداد رو شده برابر : 84 سؤال .  

  : است به صورت زیر می باشند 7اعدادي که مجموعشان برابر زوج 

)},(),,(),,(),,(),,(),,{( 344325521661A  

عضو دارد بنابراین احتمال مطلوب برابر  36ضمناً فضاي نمونه اي در پرتاب دو تاس 
6

1

36

6
 است .  

 براي مجموع اعداد روشده در دو تاس جدول زیر بسیار مفید است: 85 سؤال .  

ها  حالتتعداد 12345654321

 شدهرو اعداد مجموع12111098765432
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می باشد این جدول به راحتی می تواند به ذهن سپرده شود چون  6ماکزیمم تعداد حالات را دارد که برابر  7مجموع اعداد رو شده در 

 7 تعداد حالت ها از مجموع اعداد رو شده یکی کمتر است و براي بزرگتر از. است 7در حالتی که مجموع اعداد رو شده کم تر مساوي 

بیاید با احتمال این که مجموع  kبطور کلی در پرتاب دو تاس احتمال این که مجموع . یک واحد کم می شود 6نیز دوباره یکی یکی از 

k -14 بیاید برابر است .  

  اگر دو تاس همگن را با هم پرتاب کنیم احتمال آنکه مجموع اعداد رو شده برابر  :نکتهx  باشد برابر است با :  

36

13

36

76

36

1 77 xx
xXP

x
P xx 







  ||
)(  

 است 7اگر دو تاس را با هم پرتاب کنیم با چه احتمالی مجموع اعداد رو شده حداکثر  :86 سؤال .  

12

7

36

21

36

654321



  

  

  

  پرتاب سکه 

  اگر  :نکتهn  ًسکه سالم را با هم پرتاب کنیم احتمال آن که دقیقاk  ید برابر است با بیا) یا بگوید خط هیچ فرقی نمی کند(بار شیر  

n

k

n

P
2










  

   اگر به جاي سکه بگویند خانواده اي داراي  :تذکرn  ًفرزند است احتمال آن که دقیقاk  باشد باز هم فرمول بالا ) یا دختر(فرزند پسر

  . برقرار است

   نس باشد از قاعده بالا پیروي می کندوضعیت هم شا 2داراي ... هر پیشامدي که مانند پرتاب سکه یا تولد بچه و :تذکر .  

 تاس همگنی را در نظر بگیرید احتمال آمدن عدد زوج و فرد در این تاس : مثال
2

1
است بنابراین اگر به عنوان مثال  

 :   بار زوج برابر است با 2بار پرتاب کنیم احتمال آمدن دقیقاً  6این تاس را 
62

2

6









P   

  که احتمال پیروزي و شکست آن برابر است(اگر یک آزمایش تصادفی دو حالته را  :نکته (n  بار تکرار کنیم احتمال آن کهk  بار

پیروز شویم برابر است با 
n

k

n

P
2










   

  لوب مسأله است بهتر است آن را حساب در مواقعی که محاسبه احتمال نامطلوب مسأله بسیار راحت تر از آن چه باشد که مط :نکته

  P) موفقیت= ( P  -1) شکست(کنیم و از یک کم کنیم 

  در پرتاب  :نکتهn  ظاهر شود برابر است با احتمال آن که حداکثر » شیر«یک ) اقلاً یا دست کم(سکه سالم احتمال آن که حداقل

1n »ظاهر شود و برابر است با » خط
n

P
2

1
1  
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 سکه پشت بیاید کدام است 3سکه رو یا فقط  3سکه سالم با هم احتمال این که فقط  4در پرتاب : 87 سؤال .  

4

1

16

4

2

3

4

4











  

 فرزند ، حالت هاي زیر را بیابید 7در یک خانواده با : 88 سؤال .  

1    . همه پسر باشند) 1
7

7









  

21    . پسر باشنددو تا ) 2
2

7









  

35    . سه تا پسر باشند) 3
3

7









  

29    . پسر باشند 5حداقل ) 4
7

7

6

7

5

7



























  

  

 دختر داشته باشد کدام است 4احتمال آن که این خانواده حداکثر . فرزند است 5خانواده اي داراي : 89 سؤال .  

  دختر داشته باشد 4دختر یا  3هیچ دختر یا یک دختر یا دو دختر یا  دختر یعنی یا 4حداکثر 

32

31

2

4

5

3

5

2

5

1

55

5


















































)(AP  

نفر دختر باشند است  5دختر متمم هر  4حداکثر 
32

31

2

5

5

1
5











 ) نفر دختر 5هر (P1 ) دختر 4حداکثر (P 

 درصد باشد 99احتمال آمد حداقل یک شیر بیش از  یک سکه را آن قدر پرتاب می کنیم تا: 90 سؤال .  

71002
100

1

2

1

100

99

2

1
1  nn

nn
  

 فرزند تعداد دخترها بیشتر باشد کدام است 6احتمال اینکه در یک خانواده با  :91 سؤال .  

  دختر  6دختر یا  5دختر باشند یا  4تعداد دخترها بیشتر است یعنی یا 

32

11

64

22

64

1615

2

4

6

5

6

4

6

6
































)(AP  

احتمال مساوي بودن تعداد دخترها و پسرها را حساب کرده و متمم آن را نصب می کنیم و چون یا تعداد پسرها یا می توان گفت 

  دخترها برابر است و یا تعداد دخترها بیشتر است یا پسرها

 P) نامساوي بودن تعداد پسرها و دخترها( P1) مساوي بودن تعداد پسرها و دخترها(

64

22

64

22

64

44

2

3

6

1
6











  
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 خانواده هاي : 92 سؤالA  وB  احتمال آن که تعداد دخترهاي خانواده . فرزند هستند 3هر کدام دارايA  از تعداد

  بیشتر است چقدر است؟  Bدخترهاي خانواده 

  را حساب می کنیم Bو   Aاحتمال مساوي بودن تعداد دخترهاي خانواده هاي  ابتدا

  

64

20

2

3

3

2

3

3

2

2

3

2

2

3

2

1

3

2

1

3

2

3

2

3

 دختر سهدو  هر

33

 دختردو دو  هر

33

 دختریک دو  هر

33

 دخترهیچ دو  هر
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حال می گوییم احتمال نامساوي بودن تعداد دخترهاي دو خانواده برابر است با 
64

44

64

20
1 P  و اکنون نصف این احتمال

بنابراین جواب تست برابر است با . Bاست و نصف آن سهم خانواده  Aخانواده 
64

22
  

 نیم احتمال اینکه یک در میان پشت و رو بیاید کدام است؟بار پرتاب می ک 4سکه سالمی را : 93 سؤال   

  ممکن است بار اول و سوم پشت بیاید یا بار دوم و چهارم 

8

1

2

2
,پ,ر,پر,ر,پ,رپ

4
 )()}(),{( APA  

)(توجه شود که حالت هاي بالا جایگشت ندارند زیرا در آن ها حالت هایی مثل  و رو نیز وجود دارند که یک در میان پشت  ,ر,ر,پپ

  . نیستند

 شخص : 94 سؤالA ه و شخص دو سکB  سه سکه پرتاب می کند احتمال آن که تعداد شیرهایی کهA  می آورد بیش

   .باشد کدام است Bتر از 

  حالت هایی که ممکن است رخ دهد به صورت زیر است

1 (A  دو شیر بیاورد وB شیر نیاورد و یا یک شیر بیاورد  

8

1

8
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2 (A  یک شیر بیاورد وB شیر نیاورد .  
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3
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1

8

1
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 خانواده : 94 سؤالA  فرزند و خانواده  2دارايB  فرزند است احتمال آن که تعداد پسرهاي آن ها برابر باشد  3داراي

  . کدام است

براین احتمال تنها در حالت هایی این اتفاق رخ می دهد که هر دو هیچ پسري نداشته باشند یا یک پسر و یا هر دو پسر داشته باشند بنا

          :برابر است با 
16

5
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 باشد کدام است 6تاس  3تاس احتمال آن که مجموع  3در پرتاب : 95 سؤال.  

3حالت 
2

3
411 

!

!
),,(  

63321حالت   !),,(  

),,(یک حالت  222   

برابر است با حالت داریم و احتمال آن  10پس در مجموع 
216

10
10یا می توان گفت  

2

16








 
  . حالت داریم 

 باشد چقدر است 7تاس احتمال آن که مجموع اعداد کوچکتر از  3در پرتاب : 96 سؤال.   

),,(حالت  1 111  

3حالت 
2

3
211 

!

!
),,(  

3حالت 
2

3
311 

!

!
),,(   

3حالت 
2

3
221 

!

!
),,(   

3حالت 
2

3
411 

!

!
),,(   

63321حالت   !),,(   

),,(یک حالت  222   

  . حالت وجود دارد 20پس در مجموع 

  : باشد پس تعداد حالات برابر است با  6یا  5یا  4یا  3می توان گفت مجموع باید یا 

2010631
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2
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پس احتمال مورد نظر برابر است با 
216

20
   

 است 10تاس با کدام احتمال مجموع سه تاس برابر  3در پرتاب : 97 سؤال .  

63631  !),,(   

63541  !),,(   

63532  !),,(  

3
2

3
442 

!

!
),,(   

3
2

3
622 

!

!
),,(   

3
2

3
433 

!

!
),,(  

حالت وجود دارد و احتمال مورد نظر  27پس در مجموع 
216

27
  .است 
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 2سه تاس همگن را با هم می ریزیم احتمال آن که سه عدد رو شده یک تصاعد عددي با قدر نسبت : 98 سؤال 

  . تشکیل دهند کدام است

),,(حالت هاي مطلوب  ),,(و  531   : شوند لذا احتمال مورد نظر برابر است باتوانند جابه جاطریق می 3!است که هریک به  642

!
3

2 3 2 1

36 186


   

 در پرتاب سه تاس با هم احتمال این که اعداد رو شده تشکیل تصاعد عددي بدهند کدام است: 99 سؤال .  

  تشکیل دهند 2یا  1یا  د عددي با قدر نسبت اعداد روي تاس ها می توانند تصاع

),,,(),,,...,(),,(حالت  6   قدر نسبت صفر  666222111

},,,{},,,{},,,{},,{!حالت  34654543432321   1قدر نسبت   

!},,{},,,{ 32642531   2قدر نسبت   

36

7

216

42

6

32346
3





!!

  

 اگر تصاعد هندسی می گفت چه می شد: 100 سؤال .  

),,(),,,(),,,(),,,(,),,(),,,(),,,( 666555444333142222111


  

     

حالت دارد پس  12پس در مجموع 
18

1

216

12
P  

 شود کدام است 11سه تاس احتمال اینکه مجموع کمتر از  در پرتاب: 101 سؤال .  

بیاید با احتمال  4بیاید برابر است با همچنین احتمال اینکه  18باید با احتمال آنکه مجموع  3تاس احتمال اینکه مجموع  3در پرتاب 

بیاید برابر است پس   11ل اینکه مجموع بیاید با احتما 10باشد برابر است به همین ترتیب احتمال اینکه مجموع  17این که مجموع 

بیاید برابر است بنابراین پاسخ  11... یا  17یا  18بیاید با احتمال اینکه  10... یا  4یا  3احتمال این که مجموع 
2

1
  . است 

 کامل استبار پرتاب می کنیم با چه احتمالی حاصلضرب اعداد ظاهر شده مربع  3تاسی را : 102 سؤال.   

),,(باید اعداد ظاهر شده به صورت  aa1  یا),,( aa4  یا),,( ),,(باشد ،  1aو یا جایگشتی از یکی از این ها باشد اگر  632 aa1 

 ،3
2

3

!

!
),,(باشد  4aجایگشت دارد و اگر   aa4  3نیز

2

3

!

!
حالت مختلف در هر یک از حالات بالا  5نیز  aجایگشت دارد و  

),,(حالت خاص نیز  2. می تواند داشته باشد ),,(و  111 ),,(است و  444 63نیز  632 !  حالت دارد پس در مجموع

3862532   حالت داریم و احتمال مطلوب برابر است با
36

38
   

 با کدام احتمال دو عدد رو شده، متوالی هستند؟. دو تاس را باهم می اندازیم  :103 سؤال  

1 (
2

9
    2 (

5

18
      3 (

7

18
      4 (

4

9
  

2گزینه: پاسخ  

  :پرتاب دو تاس باشد داریم پیشامد رو شدن دو عدد متوالی در Aاگر 

{( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} ( )1 2 2 1 2 3 3 2 3 4 4 3 4 5 5 4 5 6 6 5 1A n A     

)از طرفی تعداد اعضاي فضاي نمونه اي پرتاب دو تاس  ) 6 6 36n S    است پس :  

( )
( )

( )

1 5

36 8

n A
P A

n S
  


  

 حالت 6
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 مسائل پرتاب دو تاس و جمع اعداد رو شده :  

)کنیم فضاي نمونه اي  پرتاب) یا یک تاس را دو بار(اگر دو تاس را با هم   ) 6 6 36n S    عضو دارد و مجموع اعداد رو شدة

جدول زیر یک روش ساده و روان براي محاسبۀ مجموع اعداد دو تاس بدون نوشتن . باشد 1 2یا ... یا  3یا  2دو تاس می تواند اعداد 

  :قت کنیدبه جدول و توضیحات بعد از آن خوب د. به شما یاد می دهد!! حالات

12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  
مجموع اعداد دو 

  تاس

1  2  3  4  5  6  5  4  3  2  1  ( )n A  

  

  .است 6می شود جواب برابر  7طبق جدول فوق مثلاً اگر بگویند مجموع دو تاس در چند حالت برابر 

 شگفتی جدول :  

 . حالت است 6-1= 5داراي  6مثلاً مجموع . تعداد حالات همواره یکی کمتر از مجموع خواسته شده است 7وع تا مجم .1

 .حالت است 12- 9= 4داراي  9مثلاً مجموع . منهاي مجموع خواسته شده است 13به بعد، تعداد حالات برابر  8از مجموع  .2

 1 همچنین کمی بعید است که طراح وارد بحث . ویژه اي در کنکور داردـ سوال از مجموع اعداد رو شده در پرتاب دو تاس اهمیت

  .آمده است 3تاس شود مگر در حد یک سوال ساده که در کتاب ریاضی  3مجموع اعداد 

 2 بودن یا عدد اول بودن همراه  4ـ سوالی که جدیداً از این مبحث در کنکور می آید با کلماتی نظیر حداقل یا حداکثر یا مضرب

  .براي حل سوال باید ابتدا اعداد مطلوب سوال را مشخص کنید و سپس از دو ویژگی بیان شده در مورد جدول کمک بگیرید. است

 است 4با کدام احتمال مجموع دو عدد رو شده مضرب . دو تاس را با هم پرتاب می کنیم  :104 سؤال.  

1 (
2

9
    2 (

5

18
      3 (

5

12
      4 (

1

4
  

4گزینه: پاسخ  

)تعداد اعضاي فضاي نمونه اي  ) 36n S  شود حال با  12یا  8یا  4باشد یعنی مجموع  4است از طرفی مجموع دو عدد مضرب

  : سبه کنیمتوجه به جدول بدون نوشتن حالات احتمال ها را محا
4 1 13 8 13 12

3 5 1 9 1

36 36 36 36 4

  

  

     ) 12مجموع (P) +8مجموع(P ) + 4مجموع(P =( )P A  


( )

( ) {( , ),( , ),( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ), ( , )}

( )

9
1 3 2 2 3 1 2 6 3 5 4 4 5 3 6 2 6 6

9 1

36 4

n A
n A

P A


 

 

 
  

 باشد کدام است؟ 10در پرتاب دو تاس با هم احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده حداکثر   :105 سؤال  

1 (
1

12
    2 (

11

12
      3 (

1

4
      4 (

3

4
  

2گزینه: پاسخ  

نوشتن اعضا واقعا طولانی و وقت گیر است پس از روش متمم  10یا ... یا  4یا  3یا  2شود یعنی مجموع  10مجموع دو تاس حداکثر 

  : شود بنابراین 12یا  11ن پیشامد یعنی این که مجموع دو تاس متمم ای. استفاده می کنیم

 {( , ),( , ),( , )} ( ) ( )
3 1 1 11

5 6 6 5 6 6 1
36 2 12 12

A P A P A          

 12مجموع 8مجموع 4مجموع
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